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Předložená  diplomová  práce  Jany  Lokajíčkové  se  zabývá  problematikou  věkové 

hranice  21  let  pro  požívání  alkoholu  v  USA,  která  je  dávána do souvislosti  především s 

řízením automobilu pod vlivem alkoholu.  V úvodní   části  autorka charakterizuje  základní 

kontext zkoumaného problému z hlediska vztahu americké společnosti k automobilismu i k 

alkoholu. Následuje právní rozbor dané problematiky včetně klíčového rozhodnutí Nejvyššího 

soudu. Poté se autorka zabývá vědeckými studiemi ohledně efektivnosti různých metod na 

snížení nehod pod vlivem alkoholu a zkušenostmi s jejich přijímáním. V závěru pak dochází k 

tomu, že i když je věková hranice 21 let spíše neefektivní a na hranici ústavnosti,  nebude 

zřejmě v nejbližších letech z nedostatku politické vůle změněna. 

Práce je podrobně zpracovanou analýzou důležité odlišnosti v přístupu USA k řešení 

závažného celospolečenského problému oproti většině evropských zemí. Z metodologického 

hlediska se autorka snaží pokrýt co nejširší  spektrum souvislostí s daným tématem. To je 

záslužné z hlediska zasazení problému do širšího kontextu americké politiky a společnosti, 

nicméně se tím trochu ztrácí důraz na jeden specifický výzkumný problém či otázku. Některé 

části míří spíš ke vztahu federace a jednotlivých států, jiné směrem k efektivitě policejních 

metod, a další zase na problematický vztah americké společnosti k alkoholu. Tyto jednotlivé 
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sekce jsou zpracovány velmi podrobně a kvalitně, nicméně jejich vzájemné vazby by mohly 

být zpracovány do větší hloubky. Závěr práce je pak spíše zrekapitulováním hlavních bodů z 

jednotlivých sekcí.  Čtenář tak získá velmi dobrou základní  orientaci  ohledně zkoumaného 

problému a  jeho různých  aspektů,  nicméně  vyznění  práce  jako celku  je  spíše  nevýrazné. 

Autorka sama píše, že k danému tématu probíhá ve Spojených státech živá odborná diskuse, 

její  vlastní  přínos  je  však  spíše  v  přehledu  dané  problematiky.  Z  ohledem  na  kvalitu 

zpracování je to trochu škoda, zvláště když je práce psaná v anglickém jazyce. 

Z  obsahového  hlediska  je  práce  detailně  zpracovaná,  autorka  shromáždila  velké 

množství materiálu a dat, které pak dokázala přehledným způsobem představit čtenáři. I když 

má  práce  široký  záběr,  trochu  jí  chybí  podrobnější  rozbor  politických  souvislostí  celého 

problému.  Často  je  zmiňována  například  efektivita  organizace  MADD,  ale  její  vazby  na 

konkrétní politiky,  případně interní diskuse o užitečnosti  věkového limitu v práci uvedeny 

nejsou. V práci je také představena zajímavá debata ohledně ještě razantnějších kroků vůči 

opilým řidičům (náhodné kontroly), které však narážejí na americké pojetí osobní svobody. V 

této souvislosti by bylo dobré zdůraznit, proč posunutí věkové hranice o tři roky nad hranici 

dospělosti  nevzbuzuje  podobné  protesty.  V  práci  je  zmiňována  tzv.  Amethyst  Initiative, 

nicméně  její  politický  vliv  alespoň na lokální  úrovni  není  detailněji  rozebírán.  Proč proti 

věkové diskriminaci neprotestují ve větší míře lidé mezi 18 a 21 lety práce také podrobněji 

nerozebírá. 

V práci se z obsahového hlediska směšují dvě roviny – jedna je problematika věkové 

hranice pro požívání alkoholu, a druhá je řízení pod vlivem alkoholu. Zřejmě panuje obecná 

shoda na tom, že řízení pod vlivem alkoholu je špatné a je třeba přijmout takové kroky, aby se 

co nejvíce omezilo. Posunutí věkové hranice je tedy pouze jedním z nástrojů, jak tohoto cíle  

dosáhnout. Autorka v práci ukazuje, že efektivita tohoto nástroje je velmi omezená a neplní 

tedy plánovaný cíl. Zároveň by však měl být podrobněji rozebrána problematika posouvání 

věkové hranice jako problematická sama o sobě – jedná se o poměrně výrazné omezení, které 
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postihuje  i  všechny  ty,  kteří  opilí  autem  nejezdí.  V  práci  to  není  zmíněno,  ale  určitým 

konzervativním skupinám může vyhovovat vyšší věková hranice pro rizikové činnosti sama o 

sobě (nabízí se srovnání s věkovým limitem pro kouření cigaret, sexuálním stykem), řízení v 

opilosti tedy nemusí být jediným zdrojem politické podpory. 

Práce je po formální stránce na dobré úrovni. Autorka píše srozumitelně, a v práci je 

jen minimum překlepů, až na „early1970s“ na str. 23 nebo nevymazání komentářů (enacted. 

with what majority?  na str. 25. Místo „too large a cost for prevention“ by bylo vhodnější 

použít „great“.  Stylistika a gramatika jsou také na relativně dobré úrovni, i když na některých 

větách je znát uvažování autorky v českém syntaxu. 

Celkově  se  jedná  o  důkladně  zpracovanou  diplomovou  práci.  Splňuje  formální  a 

technické požadavky kladené na diplomovou práci, proto ji doporučuji k obhajobě a navrhuji 

hodnocení  výborně  až  velmi  dobře  v  závislosti  na  výsledku  obhajoby. Podrobnost 

zpracování  daného  tématu  i  hloubka  znalostí,  které  autorka  v  rámci  práce  načerpala,  by 

zasluhovaly hodnocení  výborně,  nicméně analytická  a  interpretativní  rovina by mohla  být 

ještě na vyšší úrovni, případně se držet jasně vymezené otázky z úvodu práce.

Při obhajobě navrhuji položit následující otázky: Proč je změna věkové hranice pro 

požívání alkoholu politicky neprůchodná? Jaká je role lobby alkoholového průmyslu v dané 

problematice?  Proč  je  tak  těžké  být  proti  řízení  v  opilosti  a  zároveň  pro  snížení  věkové 

hranice? Jsou k dispozici psychologické studie ohledně vývoje jedinců, které ospravedlňují 

vyšší věkovou hranici v případě požívání alkoholu? Proč nejsou ty samé studie používány i v 

dalších debatách ohledně věkových limitů? 
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